

ZOMBOR és VIDÉKE

POLITIKAI LAP.

Szerkesztőség:

Kossuth-utca 166. szám, Falcion-féle házban.

Kiadóhivatal:

Oblát Károly könyvnyomdája, Kossuth- (fő-) utca.

Felolós szerkesztő:

Dr. ALFÖLDY ÁRPÁD.

Egész évre 6 frt. — Félévre 3 frt. — Negyedévre 1 frt 50 kr
Egyes szám ára 8 kr.

Naptári díjnak: Egész évre 4 frt. Félévre 2 frt. Egy negyed évre 1 frt.
Megjelenik minden vasárnap és esztendőben.

A Zombor és Vidéke 1898. július 1-ével XVII. évfolyamának III. negyedét kezdi meg. Felhívjuk előfizetőinket, hogy az előfizetési díjat mielőbb be- küldeni sziveskedjenek.

A Zombor és Vidéke kiadóhivatala.

A quota-deputáció konferenciája.

Kevesen tudják, mily óriási küzdelmekbe került 1867-ben annak az elvnek elfogadtatása Bécsben, hogy kereskedelmi és vámügyekben a közösség Ausztria és Magyarország között megszűnhetik. Annál nagyobb vívmánya volt az a kiegyezésnek, hogy az ország gazdasági szuverenitását legalább a törvény elvi rendelkezései által volt képes biztosítani.

A mai generáció sejtjelemmel sem bír arról, ha ugyan valaki nem tanulmányozza tüzetesen újabb alkotmányos életünknek is fejlődési történetét, hogy a reakciónak 1848-ban egyik legnagyobb diadala Magyarország önálló gazdasági életének teljes megsemmisítése volt.

Az a császári patens, mely az osztrák csapatoknak előnyomulásával egyidejűleg hirdette ezt a vívmányt, e tekintetben elég érthetően beszél.

»Das siegreiche Vorrücken, — ezt mondja a patens — der k. k. Truppen in Ungarn gestattet einige Maasregeln zu ergreifen, um den Verkehr zwischen Ungarn und den anderen Theilen des Gesamt-Staates zu erleichtern, und die Gefälls Erträgnisse der gemeinsamen Finanz-Verwaltung sichern.« Ezzel kapcsolatban lépteti életbe ez a patens az egységes gazdasági területre vonatkozó egyéb intézkedéseket, kimondván, hogy »mindazok a forgalmi korlátozások, . . . melyeket a fennállott a magyar kormány ez évi (1848) ápril óta a központi bécsi kormány beleegyezése nélkül életbe léptetett, . . . hatályon kívül helyeztetnek.«

Az a patens, ismétlem, 1848 vé-

gén jelent meg és a tisztelettel Magyarországot ellen életbe léptetett egyik legelső megfontolt rendelkezést tartalmazta az abszolút osztrák gazdasági érdekek javára. Ettől a vívmánytól Ausztria nem akart lágtolni az 1867-iki kiegyezés alkalmával sem. De azért mérhetlen fontosságu ezzel szemben az az eredmény, mely a kiegyezési törvénybe beiktatott.

Ez a törvény a szövetségi viszonyt léptette a lényeges állapot helyébe, kimondván, hogy a szövetség megkötése kölcsönös alku által történik oly módon, mint két egymástól független ország hasonló egyezkedései történnek. E mellett határozottan fentartotta az országnak a külön berendezkedéshez való jogát. Ime itt volna az alkalom, sőt valószínűleg beáll a magyar kormánynak az a törvényen alapuló feltehető kötelezettsége is, hogy javaslatot terjesszen elő a külön vámterület iránt.

És mit látunk? Tessék csak figyelemmel kísérni azokat a tervezetéseket, melyek Bécsből látnak magyar lapokban napvilágot. És tessék szemmel kísérni a magyar kormánynak sellenkedéseit. Minden arra mutat, hogy ugyanaz a központi politika, melynek 1848-ban a szabadságharc folyamában az volt a legelső gondja, hogy hadseregével semmisítse meg az országnak gazdasági önállóságát, melyet a magyar király törvényes kormánya szervezett, újra érezteti erejét. Csakhogy most könnyebben megy a dolog. Nem kell fegyveres erőszak hozzá, hogy ez a politika itt Magyarországon keresztül vigye céljait. Ezt az erőszakot a választásoknál alkalmazták ott, a hol másként a kormánynak tetsző jelölt nem kapta volna meg a többséget. Most megvan a mindent megszavazó többség, van alkotmányos magyar kormány is, mely feltétlenül teljesíti a bécsi parancsokat. Ez a szerencsétlen ország pedig teljes gazdasági romlásával fogja megfizetni azt a dicsőséget, hogy nép képviselői alapon vezetik kormányzatát.

Íde vezetett az az önmagát hízlató érdekelődés, mely átvette a Deák-párt örökét. Ennek az érdekelődésnek lelkiismeretlen felhasználásával már eddig is sikerült a bécsi politikának megcsúsztatni a nemzetnek törvény által biztosított legfeltehetőbb jogait. A mi most a gazdasági kérdésekben következn fog, az csak folytatása annak, a mit ezen az uton már előbb egyéb téren sikerült a bécsi politikának elérnie.

Eppen azért nagy várakozással tekintettek a magyar quota-deputáció esztendőközi értekezlete elé. Olyan hírek voltak elterjedve, hogy ez a konferencia nagy meglepetésekkel fog szolgálni. Ez nem történt meg. Sem az nem terjesztett elő magasabb quótarányt. Szóval még mindig ott vagyunk, ahol voltunk és a deputáció tagjai már ismét uton is vannak, hogy Bécsben újra felvegyék az egyezkedések fonálát.

Ismételjük, hogy az 1896. évi, március 25-iki quota-deputáció konstataulta hogy a magyar 31,4 százalék felemelése mellett semmiféle jogos okkal harcolni nem lehet. A mostani magyar delegáció kormánypárti része azonban már a 33-as aránytól sem riad vissza.

Magyarország még akkor is nagy áldozatokat hoz, ha az eddigi 31,4-es százalékot fizeti. Nem vagyunk olyan gazdagok, hogy Ausztriának milliókat ajándékozgathassunk. H.

A megye közegészsége az elmúlt évnegyedben.

Az elmúlt évnegyed főmozgalmata tekintetében érdekesek az alábbi számok.

Felépít:

I. A rendelkezés alatt álló 32 községben; névszerint: O-Bécs, B. Szt. Tamás, Csantavér, Balja, Krusovica, Szt. Miklós, Csónoplya, Kambaja, Vajsza, Cservenka, Keresztur, Garab, Goszpodince, O-Kanizsa, Ada, Mohol, Topolya, Szabalya, Alsó kovil, Novoszele, Uj-Palánka, Tovarisoja, O-Morovicza, Paesér, Déronya, Hodságh, Petrovác, Kis-Kér, Jurek, Bezdán, Mosorin és Tiszakamánfalva községekben, valamint Zenta város területén.

Megbetegedett összesen 244, meghalt 48, gyógykezelés alatt maradt 38.

2. A kanyaró 42 községben, névszerint O-Becse, Bács-Szent-Tamás, Petrovszellő, Suria, Bikity, Filipova, Hódságh, Alsó-Kovil, Titel, Káty, Kuczura, Keresztur, Uj-Verbász, Kula, Cservenka, O-Verbász, O-Kanizsa, Ada, Mohol, Kupuszina, Csantavér, Szegegy, Uj-Futak, Begecs, Csurogh, Nádaj, Zsablya, Csonoplya, Kusbaja, Bajmok, Jankovác, Bulkesz, Uj-Palánka, Obrovác, Novoszellő, Gajdoara, Szántova, Mosorin, Kovil-Szent-Iván, Uj-Futak, Gyulafalva és O-Palánka községekben, valamint Zenta városban.

Megbetegedett összesen 2780 gyermek, ezek közül meggyógyult 1641, meghalt 118, gyógykezelés alatt maradt 1001 gyermek.

3. A vöny 13 községben, névszerint Hódságh, Kula, O-Morovicza, Szegegy, Wekerlefalva, Bajsa, Zsablya, Tiszakálmánfalva, O-Szivac, Kis-Hegyes, Déronya, Bogojéva és Rác-Militics községekben, valamint Zenta város területén.

Megbetegedett összesen 302 gyermek, ezek közül meggyógyult 133, meghalt 66, gyógykezelés alatt maradt 92 gyermek.

4. A hagymáz 8 községben, névszerint O-Kér, Uj-Verbász, Sztanisics, O-Kanizsa, Kusbaja, Kuj-Futak, Kuczura és Parabuty községekben, valamint Zenta városban.

Megbetegedett összesen 56 egyén, ezek közül meggyógyult 22, meghalt 7, gyógykezelés alatt maradt 29 egyén.

5. Hókhurut 10 községben, névszerint O-Becse, Bács-Fölvár, Zsablya, O-Morovicza, O-Kanizsa, Ada, Mohol, Martonos, Bajsa és Szegegy községekben.

Megbetegedett összesen 144 gyermek, ezek közül meggyógyult 82, meghalt 8, gyógykezelés alatt maradt 106.

6. Fültömírgy lob 5 községben, névszerint O-Becse, Ada, Nohol, Martonos és Kupuszina községekben.

Megbetegedett összesen 146 gyermek, ezek közül meggyógyult 97, ápolás alatt maradt 49 gyermek.

A többi járvány ragályos kórok közül betegülések nem merültek fel.

Az általános védhímlőoltás a vármegye területén immár kezdetét vette, egyéb jelentésre méltó mozanat a közegészségügyi szolgálat terén nem fordult elő.

Az állategészségügyi a folyó évnek II. negyedében kedvezőnek mondható annál is inkább, mert a sertésvész, a mely járvány a legnagyobb pusztításokat vitt véghez, most csak szórványosan fordul elő.

Veszteségben kiirtott 8 eb és 1 drb szarvasmarha; e kór Bács-Topolya, Ada,

Csantavér, Csataalja, Bezdán, O-Becse, O-Szivac, Uj-Verbász községekben uralkodott.

Lépfenőben elhullott 1 darab szarvasmarha; O-Kanizsa és Temerin községekben.

Takonykór miatt kiirtott 8 darab ló; Káty, Kovil-Szent-Iván, Kulpin, Bács-Keresztur, Ada, O-Becse, Mélykut és Jankovác községekben.

Rühkórban kiirtott 1 ló, gyógykezeltetik 14 ló és 45 juh; Bács-Martonos, Temerin és Bács-Topolya községekben.

Sertésorban szórványosan Temerin községben volt.

Sertésvész szórványosan volt Csonoplya, Paesér, Temerin, Szántova, Bács-Petrovszellő községek és Zenta városban.

Hirek.

* **Kinevezés.** A szegedi kir. ítélőtábla elnöke Karácsony István végzett joghallgató szabadkai lakost a vezetése alatt álló kir. ítélőtábla kerületébe díjas joggyakornokká nevezte ki.

* **Uj ügyvéd.** Dr. Jovanovits József a napokban Budapestén sikerrel letette az ügyvédi vizsgát. Zomborban nyit irodát (Korzó, Ambrozovich-féle ház.)

* **Uj irnokok.** Gákván községi irnokká Oly István, Báltmonostoron pedig Nagy Czírok György választott meg.

* **Megajándékozott óvónő.** Zomborban mult vasárnap tartották meg a felsővárosi izr. óvodában a vizsgát. Az apróságokat gyönyörködve halgatták meg szüleik és sokan az óvóegyesület tagjai közül. Az óvónőt Leopold Rózsika kisasszonyt ez alkalommal az óvóegyesület tagjai faradozásának elismerésül egy ezüst zseborával ajándékozták meg.

† **Dr. Grätz Ferenc halála.** Dr. Grätz Ferenc kir. aljárásbíró f. hó 24-én, életének 29 ik évében elhunyt. Temetése e hó 25-én délután fél 6 órakor volt. A család a következő gyászjelentést bocsájtotta ki: Alulírottak a szülei és testvéri szívnek legmélyebb fájdalommal és gyászával tudatják, hogy fejlethetlen jó fiuk, illetve testvérük és sógora, Dr. Grätz Ferenc kir. aljárásbíró folyó évi június hó 24-én éjjeli 1/2 órakor életének 29-ik évében hosszabb szenvedés után jobbréte szenderült. A meghaldogult földi maradványai folyó évi június hó 25-én délután 1/2 órakor fognak a gyászházban (Flórián utca 398. sz.) bezenyeltetni és a

Szent Rókus sírkerten örök nyugalomra helyeztetni. Az engesztelő szentmise aldozat pedig folyó évi június hó 7-én délelőtt 1/2 órakor fog a helybeli róm. kath. templomban a Mindenhatónak bemutatni. Kelt Zomborban, 1898. évi június hó 24-én. Legyen nyugalma es. ndes! Emléke áldott! Kovacs György és neje szül. Lauer Maria Lauer Adolf, nagybátyjai és nagynénje. Özv. Nagy Janosné szül. Lukácsévits Rozalia, özv. Buda szül. Lauer Róza, Jellinek Béla, Kovacs Ilona férjzett Karcher Karolyne férjével, unokatestvérei. Grätz János és neje szül. Lauer Franciska, szülei. Szalkay Bélané szül. Grätz Emma, Grätz Gyula, testvérei. Szalkay Béla, sógora, ifj. Szalkay Béla, unokáccse.

* **Juniális.** A sikara erdőben tegnap a zombori zeneműkedvelő tudaság családias jellegű junialist tartott. Az idő pompásan kedvezett, s a hús, madárdalos erdő csakhamar az ifuság derült lármájától majd egy egy zenezsamtól visszhangzott. Este a nagy csaláad a párogi csirkepaprikason talak köre üt, amely paprikással a földi Vilmos szakaacs úr, remekelt. Alföldi urat, — a ki különben nem napos is volt, lelkes ovációban részesítette a bizalmas tudaság. A tánc, természetes következmény képen szilaj kedvvel kezdődött — persze a zenetudaság húta a nóttakat. A sikerült mulatságról jövő számunkban többet.

* **A zombori munkás bírákról.** Az 1898. év II. t. cz. 72. §-a értelmében az idézett törvény szerint eloirálandó munkás és munkaadó között felmerülő ügyekben másodfoku hatóságként a közigazgatási bizottságnak az 1879. évi XXI. t. cz. 120. §-ában megjelölt módon alakított külön albizottsága illetékes. Miután a törvény szelleméhez képest a közigazgatási hatóságok hatasköréhez utalt kihágási és vitás ügyek gyors, soronkivüli elintézésére, a közönség érdekében igen nagy súly helyezendő és így szükségös, hogy a felelbbviteli hatóság tagjai a székhelyen, mindenkor kellős számban legyenek, azért a kérdéses albizottság tagjai a legközelebb a következő sorban és időben fognak állandóan Zomborban tartózkodni: 1898. július 1-től 10-ig: Dr. Alföldy Árpád, Koczkar Zsigmond; július 11-től 20-ig: Fejér Gyula, Dr. Krónits István; július 21-től 31-ig: Dr. Drakulits Pál, Kozma László; augusztus 1-től 10-ig: Széchenyi József, Dr. Zák István; augusztus 11-től 20-ig: Dr. Alföldy Árpád, Fejér Gyula; augusztus 21-től 31-ig: Koczkar Zsigmond, Dr. Zák István.

TARÓZA.

Tekintetes asszonyom!

lata: Jánbor Béla.

A „Zombor és Videke” eredeti tarozája.

Magamra nézve végtelenül megtisztelőnek tartom, hogy Ön, tekintetes asszonyom, — ki valóságos gyűlölettel viseltett irántam s találkozásaink alkalmával oly zsarnoki tekintettel mért végig, mint a napos-káplár a kimenő ujonc bakát, — most megragadja az affenzívát — nem azért, hogy leverjen, — hanem, hogy — egy előttem ismeretlen kényeser által hajtva — egy stiláris és ortografikus hibákban bővelkedő mósusz illatú levélkében kéri ki az ön szerény véleményemet némely társadalmi kérdésre nézve, mely fölött ön, még néhány tekintetes asszonysággal (valószínűleg kebelbarátnő), egy teljesen bizalmas jellegű össznécska, alkalmával, telt szája csákkal és a kávé által okozott érthető felhevüléssel, élénk eszme cserét folytatt.

Levélkéjében különösen azt tetszik hangsúlyozni, hogy az elemerjesztett kérdések fölött „igazsággal” ítéljék.

Nos, tekintetes asszonyom, ezt különösen kiemelni fölösleges volt; — mert hiszen nemcsak Ön, hanem nagyraecsült férje és valószínűleg kebelbarátnő is igen jól tudják hogy én mindenkor csakis a tiszta igazságunk, az egyenes utaknak, nyílláságnak és őszinteségnek voltam és maradok is híve és — mondjuk — bajnoka.

(Méltytázások csak nagyraecsült férjé felkérdendzini.)

És ép ezen szerényke jó tulajdonságaimnál fogva, — melyek megengedem, hogy némely foltos lelkiismerettel bíró firmának heves főtájást okoztak, — könnyen fogom az elémtüztöt feladatát megoldani.

Ön, azon panaszkodók, tekintetes asszonyom, hogy dacára „minden kísérletének és erőködésének, ugy toilletten, jorokban, estélyekben, valamint mindennemű és rangu nyilvános mulatságokban való megjelenésének, nem képes annyit nyomni a latban mint más nembelije és mintegy érzi, hogy nem tudja magát felküzdni abba a körbe, mely egyrészt vagyonánál, másrészt pedig nagyraecsült férje társadalmi állásánál fogva mégis tán bevaló volna.

Sőt azt veszi észre, hogy száználmas, néha pláne gunymosolylyal nézik az ön vergődését, hollott az ön családja is volt olyan tisztességes, — (ha nem is nemes származású) mint másoké és — hogy ön is intelligens asszony.

Kezdjük tehát ezen a szőn; intelligens. Tekintes asszonyom! — Ez a szó „intelligens”, roppant fág egy fogalom.

Igazán intelligensnek lenni ahhoz nem kell bíborban, bársonyban születni, nem kell sem nemesi címmel, sem Dárius kincsével bírni, mert er mind nem hozza azt magával; — vagy ugy is mondhatjuk, hogy ezek a dolgok, — melyek csakis külső hatással bírnak, — nem mindég hozzák magukkal az intelligenciát is. — De ép ugy viszont, a magát a porból felküzdött igazán intelligens egyén, megszerezheti magának mély tudásával, lángelméjével, vagy nemes önzetlen cslekedeteivel a bíbort és bársonyt, a címert és kincseket.

Az igazán intelligens embernek, alapos mély tudással, széles ismeretekkel kell bírnia ki ugy a komoly tudomány, mint a művészet és irodalom minden ágazatában otthonos, —

* **Az 1897/8. isk. évnek ünneplés befejezése a zombori állami főgymnasiumban.** Tisztelettel értesíti a gym. igazgatóság az érdeklődő nagyérdemű közönséget, hogy a zombori főgymnasium folyó hó 20-án reggeli 1/2 órákor hálaadó isteni tiszteletet tart, isteni tisztelet után a tornateremben két-két kezdő és haladó gyorsíró tanuló próbairást tesz és végül a tanári testület az ösztöndíjakat, jutalmódíjakat és könyveket osztja ki. Az igazgatóság.

* **Beírás az 1898/9. évre a zombori áll. főgymnasiumban.** Értesítjük a nagyérdemű, érdekeltek szülőket, hogy az 1898/9. iskolai évre szóló, előleges beírás folyó hó 30., júl. 1., és júl. 2. reggeli 9—12 órákban fog eszközölnéni az utólagos beírások szept. 1. 2. és 3-án fognak megtartani. Az igazgatóság.

* **Pótlás.** A mult számunknak az a hite, amely dr. Drakulics Pál, a nemzetipárt kiváló tanjának szombati estélyéről szót, nyomdai elnézés következtében hiányosan jelent meg. A vendégek névsorából ugyanis kimaradt Kockár Zsigmond kir. közjegyző ur neve, amely mulasztást ezennel pótoljunk.

* **A kereskedelmi iskola felügyelő bizottságáról.** A zombori kereskedelmi iskola felügyelő bizottságát ennek előke tegnap este 6 óra érkekezletre hívta egybe. Az értekeltek tárgya a kereskedelmi iskola 1898 évi költségvetésének a megállapítása és a tanuló felvételőnc szabályozása volt.

* **Uj bíró a zombori kir. járásbírószágnál.** Az igazságügyminiszter Korláth Győryt a zombori kir. törvényszék albiráját a zombori kir. járásbírószághoz, mint végleges székhelyre nevezte ki.

* **Bácskai Nimródok zervevadászaton Fozaras megyében.** Megírjuk, hogy apatini Fernbach József, Karoly és Bánti bacsmegei nagybírtokok és Rabl József, mosonyi nagybírtokok a mult héten Fozarasra utaztak zervevadászatra. Amint mult lapunknak írják: a vadászatok a legszebb eredménnyel végződtek, amelynyiben a vadászok mindegyikének kedvezett a szerencse. Apatini Fernbach Bánti zombori nagybírtokok két zergét lőtt. A társaság Serbán Miklós országgyűlési képviselő vendége volt.

* **Disztagság.** Gál Ferenc zenecsi igazgatót a »Szabadkai iparöstületi dalárda« f. hó 20-án tartott rendkívüli közgyűlésén

disztagjává választotta. Az erről szóló gyűzőkönyvi kivonatot tegnap délután adta át egy küldöttség.

* **A szárazmalom áldozata.** Kishegyesi levelezők jelentik Gerber Miklós szeghegyi lakos 7 éves fia a Feketehegy felé vezető úton lévő szárazmalomban a forgók közé került és pedig oly szerencsétlenül, hogy mindkét lábát: jobb lábát 2 helyen, ballábát 1 helyen, összetörte. Rögtön összehívták a hegyesi szeghegyi és feketehegyi orvosokat, kik a fíu mindkét lábát amputálni akarták, de a fíu atya nem egyezett bele és így a fíu 18 órai szenvedés után meghalt. A vizsgálatot meg fogják indítani arra nézve, hogy kit terhel a felelősség a baleset miatt.

* **Jóváhagyás.** A helyügyminiszter a topolyai kath. munkás egyesület alapszabályait jóváhagyta.

* **A megye közbiztonsági állapota.** Az elmúlt negyedikben következő volt a megye közbiztonsági állapota: gyilkosság 2, emberölés 4, emberölés kísérlete 1, rablás 4, gyűlöletes 3 lopás 137, orgazdaság 13, testi sértés 69, csafás 17, erőszakos nem i közöltetés 2, hamis pénz forgalomból hozatala 1, okráthamisítás 8, veszélyes lenyegtetés 22, különféle kóhigas 123 fordult elő.

* **A megyei pénzek állapota.** A házipénztárnak és az abban kezelt alpoknak a folyó hó 14-én foganatosított varalan vizsgálata alkalmával találtott készpénzben 98,866 frt 37 kr, takarékpénztári könyveken 1084, 317 frt 52 kr, államkötvényekben 167, 992 frt 86 kr, magánkötvényekben 1008 100 frt, egyenként 157 frt 84 kr; vagyis összesen 2 354 434 frt 59 kr. A lenti időpontban a városzei nyugdíjalapban volt behajtas alatt álló járulékok 25 159 frt 53 kr, készpénzkészlet 3428 frt 50 1/2 kr, takarékpénztáriak elhelyezett tőke 47 000 frt; összesen 75,588 frt 03 1/2 kr. A régi közmunka-alapban volt a mult közgyűlés alkalmával behajtas alatt álló hatralék 11,192 frt 79 kr, pénzkészlet 208 frt 42 1/2 kr, takarékpénztáriak elhelyezett tőke 57,305 frt 22 kr; összesen 68,706 frt 43 1/2 kr. Az uti-alap állagát az alábbi számadatok tüntetik fel: A mult közgyűlés alkalmával volt hatralék 153,481 frt 09 kr, a folyó évi II. negyedik előírás kitért 90 217 frt 05 kr, időközi szaporodásképp előirattott 392 frt 30 kr; kitérs tehát a tartozás összesen 244,010

frt 41 krt. Erre készpénzben befolyt 53,442 frt 41 kr, szabályszerűen leirattott 1023 frt 01 kr, behajtas alatt áll tehát 189,544 frt 89 kr; takarékpénztárilag elhelyezve van 305,000 frt, a készpénzkészlet 28,370 frt 90 kr; az uti-alap állaga áll tehát 522,924 frt 79 krtól.

* **Hány munkás-igazolvány adott ki a megyében?** A kiadott munkásigazolvány száma: a bajai járásban 796, az almásiban 2088, a zomboriban 721, az apatiniban 349, a hódsgahiban 504, a palankaiban 804, az újvidékiben 2703, a kulaiában 1397, a topolyaiban 3271, a zentaiban 2412, az ó-becseiben 1806, a titeliben 447, a zsabalyiban 611, Zenta városában 1279. Összesen 10486. — A kötött munkás-szerződés száma: A bajai járásban 31, az almásiban 60, a zomboriban 18, az apatiniban 9, a hódsgahiban 13, a palankaiban 3, az újvidékiben 14, a kulaiában 33, a topolyaiban 130, a zentaiban 24, az ó-becseiben 71, a titeliben 9, a zsabalyiban 12, összesen 429. A munkás pár száma: A bajai járásban 642, az almásiban 1095, a zomboriban 335, az apatiniban 139, a hódsgahiban 583, a palankaiban 194, az újvidékiben 534, kulaiában 278, a topolyaiban 2020, a zentaiban 266, az ó-becseiben 668, a titeliben 88, a zsabalyiban 127, összesen 6879. — A katasztrális holdak száma: A bajai járásban 8865, az almásiban 31197, a zomboriban 8058, az apatiniban 1972, a hódsgahiban 9417, a palankaiban 4611, az újvidékiben 5741, a kulaiában 4658, a topolyaiban 24656, a zentaiban 4881, az ó-becseiben 10327, a titeliben 1251, a zsabalyiban 729, Zenta városában 53770, összesen 190 043.

* **Ügyvédek figyelmébe.** A közgazgatasi bíróság legújabbán, vagyis folyó évi apilis hó 29 én 21309—807. P. sz. alatt hozott ítéletével nozzarult a pécsi kir. pénzügyigazgatóság egy elutasító határozatához, melyet az egy érverési jegyzőkönvívöz mellékelti bélyeg terovása nélkül cásztolva volt hivatalos hírlap-példány után levetett letet alapján kirott bélyegilleték tárgyában hozott. Az ítélet megokolása a következő: »Maga panaszos is elismeri, hogy újabb időben — nézete szerint — nem törvényen alapulólag labra kapott szokas szerint az ingatlan árverésére vonatkozó hirdetményt kiadják a végrehajtónak, hogy azt hírlapilag közzétesse, ki azt, illetve az azt tartalmazó hírlap-példányokat árveréskor átadja a végrehajtónak, hogy ez jogosítva legyen eljárni. Minthogy pedig mar az a tény, hogy a végrehajtató a hírlap-példányokat a hirdetmény közzétételének a beáizolása céljából a végrehajto kezébe, nyilvánvalólag azaz a célzattal, hogy az árverési jegyzőkönvívöz csatoltassék, a végrehajto bélyegilleték fizetési kötelezettségét megállapítja és minthogy a bélyeg és jogilleték irant fennálló törv. és szabályok kieigésztő részét képező illetéki »Jegyzék 73. tételéhez tartozó jegyzet szerint hírlapok, mint mellékletek ivenként esnek bélyeg-illeték alá és a mellékleti bélyeg akkor is a melléklet valamennyi ive után rovandó le, ha a beadványban, vagy jegyzőkönyvben annak, csak egyes pontjaira történik hivatkozás; a törvény ezen vilagos és határozott rendelkezésével szemben a panaszosnak helyet adni nem lehetett» . . .

Közzgazdaság.

A földmíveléstudgyi miniszter Szabadkán.

Dr. Darányi Ignéc földmíveléstudgyi m. kir. miniszter az új földmives iskola megtekintésére f. hó 19-én, hétfőn este 10 órákor a zimonyi vonattal Szabadkára érkezett. Újvidékről, a hol a selyemgubóglyarat tekintette meg.

Kíséretében voltak: dr. Máday Izidor minist. tanácsos, Eszenődj Pál orszg. se-

s mindezek fölébe, előkelő modorral, nemes nagy dolgokért lelkesülni tudó szívvel és lélekkel moecoltalan, tiszta jellemmel, erős akaráttal és megingathatlan bebesületességgel kell bírnia.

Ó, sokan vannak ilyenek és mégis — kevesen!

Igaz, megvan bennünk az a betegség, hogy egy kissé jobban kiöltözködött, vagy fellúnóbb modorossággal (nem modorral!) bíró egyének, rögötön készek vagyunk rámondani, hogy: intelligens; — vagyis ezzel a a szóval úgy hajgálódzunk, mint akár a tót a krumplival.

Pedig a mi intelligenciánk, ennek a szónak csakis általános értelmében itendő meg. — Azaz, hogy mi középosztályosok, megüljük amnyiban a mértéket, vagyis van amny általános közjógi ismeretünk és társadalmi műveltségünk, a mennyit a világ ettől az osztálytól, a mai villámgyorsan haladó korban joggal megkövetel.

És még ebben az osztályban is, mily megdöbentően nagy azoknak a száma, a kik még ezt a mértéket sem üték meg!

(Méltoztassék csak nagyrabecsült férjétek megkérdezni!)

Mi tehát, tekintetes asszonyom, a szó szoros értelmében velt intelligenciától még, annyira vagyunk, mint — mondjuk például: Portorikó Felső szőlővához, vagy Borsod pusztá a Szahara sivataghoz.

Most látérek tulajdonképeni feladotnra

Az, hogy ön nem képes magát abba a körbe felküzdeni, melybe — nézete szerint — beleillene s erőlködéseit gunyosollal nézik, — ennek a bibije, csakis az ön szemelvényében, — jobban mondva — az ön egyéniségében rejlik.

De ez ellen fogadja el az alábbi recipét.

Tekintetes asszonyom! — Sokhase feledjük el, hogy miből létünk, mih voltunk és mivé létünk részint saját erőnkből, részint Isten kegyelméből, legnagyobb részben pedig nemes szívü, jó emberek protekeciájából. — Sohase teletssék el a bölesőt, a szülőházat és ne rösteljünk visszagondolni szüleinkre, a kik tán nagyon egyszerű emberek voltak.

(Vége lesz.)

Csarnok.

Családi esemény.

(Folyt. és vége.)

De előttem van a jövő is, ködbe veszve.

És ha erre gondolok, reszketek mint, mikor vihar közeledését érzésk.

Bóhóság! Mindig ily gyöngöden fogom szeretni! s vonalaim súlyát igyekezni fogok könnyűvé tenni számára; miért hagyna el így? Nem lehetek-e majd idővel az ő barátja? És ha majd pelyhedzik az álla, ha a madárka érezvén szárnyait fönt, ki akar röptüni a fészekből, nem fogom-e tudni őt visszatartani láthatatlan köteccelkkel a karjaim közt a hól most alszik? Vagy talán majd abban a haszontalan korban, a melyet ifjúságnak neveznek, elfeledne engem ha csak egy pillanatra, édes kiesim? Talán más kéz fogja husz éves homlokodon a hajdat szétosztani; és fájdalom! más ajkaid forró csókja fogja husz évi csókjaim nyomát letörölni. Igen, de majd e mámorító, nehéz utazás után visszatérsz, egészen átváltozva; akkor majd e karok közé fogsz menekülni, amelyek egykor ringattak téged s oda hajtot a szegény nyugtalan fejecskédet ahol most van; kérni fogsz, hogy tőrüljem le a könyveidet, hogy feloltsam el veled utazásod gyötrelmeit; s én megcsókollak majd, azzal a csókkal, amely megvigasztal s új reményt ad.

De mit is írok itt nekem, össze édes Marim. Nem is olvasom el újra, amit leírtam; azt hiszem, nem merném elküldeni. Mit akarsz kedvesem? Elvezettem a fejemet. Még nem tudtam hozzá szokni ehhez a nagy boldogsághoz. Isten veled!

Február 15-én volt, este. Kegyetlen hideg idő járt. Hő verdeste az ablakokat, sívülő szél döngötte az ajtókat. Két nagy-némem a nagy terem egy szögletében az asztal körül ülve, időnként nagyokat sóhajtvá, nyugtalanul tekingetett a szomszéd szoba ajtaja felé. Egyikük imádságos könyvből olvasott félig hangosan, míg másik nagy-némem kezében Voltaire levelezéseinek egy kötete volt, amelyet meszele tartott a személtől.

Ami engem illet, én hosszú lépésekkel jártam fel s alá, az bajuszomat rágra — ezt a rossz szokásomat soha sem tudtam elhagyni — s olykor aggodalmasan álltam meg C. orvos előtt, aki — régi jó barátom — csendesen olvasott egy újságot, egészen beleveszve egy nagy karoszek párnái közé. Nem mertem őt olvasásában megzavarni oly figyelmesen elmerültnek látszott; de alapjában véve dühös voltam, hogy ily nyugodtnak láttam őt, mikor annyira izgatott vagyok.

Egyszer csak lecsapta az újságot a pamlagra s megismogatva kopasz fényes fejét, megszólalt:

— Ah, ha én miniszter lennék, nem bírnám sokáig! Olvastad a hírlapokat? Az algiri pamut . . . De hiszen te nem is hallgatssz rám. Pedig hídd el, fontos ez a kérdés.

Felállt s zsebébe mélyesztve a kezét fel s alá járt a szobában, mialatt egy kis kórházi dalt dudolt; követtem őt lépérsől-lépsre.

— Jacques, szóltam hozzá, a mikor megfordult, mond meg őszintén, meg vagy elégedve az eddigiekkel?

— Hogyne, meg vagyok elégedve . . . nézz jól az arczomba, magad is láthatod. S elkezdett kacagni.

— Semmit sem titkolsz előlem?

— Mily ostoba vagy, szegény kis kapitányom! Hiszen megmondtam, hogy minden jól megy.

S tovább dudolva a kis dalt, megcsörgette a pénzt a zsebében.

— Minden jól megy; de még várni kell. Adj egy szobai kabátot. Jobban sze-

lyemtenyésztési felügyelő (Szegszárdi) és dr. Győry Loránt minist. fogalmazó. A miniszter a vonatról nem szállt le, hanem az éjet — saját külön kocsiában — kiútt a pályaudvarban aludta át.

Másnap reggel a miniszter a vasúti állomáson Schmausz Endre főispán vezetése mellett Szalay Mátyás főkapitány és Jakabosich Gyula gazd. támasnok fogadták; honnan a város diszfogatán Paliesra a földmives iskola megtekintésére kísérték ki. A miniszter az intézet — az ott várakozó bajnai ifj. Vojnich Sándor, Vermes Béla ország. képviselők, Varga Ágoston, Balázs piros Antal és Szatmárcsik János felügyelő bizottsági tagok, Asványi Lajos földm. iskola igazgató, Frank Bódog és Szabó Mihály tanárok kíséretében körüljárván, a tanulókat s az összes személyzetet — épen a legnagyobb munkában lette s ez szemmel láthatólag jó hatást gyakorolt rá.

A röviden elvégzett szemle után, melynek során a miniszter meggyőződött, miszerint földmives iskolánk felől szerzett értesülései nem alaptalanok s ennek kifejezést adott is. — legnagyobb megelégedésének nyilvánítása és a földmives iskola látogatási könyvébe egy nagyobb jelentőségű elismerő nyilatkozat hátrahagyásával, visszakocsitott a városba, hol is a főispánnal eltöltött fényes villás reggeli után 9 óra 45 perckor, a gyorsvonattal Budapestre utazott.

A nagy díszozatokba került, de meleg szeretettel létesített intézetünk immár országos érdeklődést keltett, mely érdeklődésnek nem csekély jutalma a miniszter elismerő díszlete s azon ígérete, hogy a földmives iskolát ő fogja f. év szeptember havában ünnepélyesen megnyitni.

A miniszter ezen látogatásnak — mint biztos forrásból értesültünk — két irányú eredménye is lesz, nevezetesen önmagáért ajándéka az egyik: egy vécélér iskola léteztése állami segítséggel és a gazdasági érdekek előmozdítására egy gazdasági egyesület szervezése.

A vetések állása és a mezőgazdasági állapot 1898. évi június hó 10-én.

(A földmívelésügyi m. kir. miniszterünkhöz a gazdasági tudósítókól beérkezett jelentések alapján.)

Június hó első harmadában az időjárás nagyjából változó volt. A ország különböző részeiben gyakoriak voltak a helvi esapadékok: záporok és itt-ott jégeseök is előfordultak, de kárt csakis Zala, Vas, Baranya, Tolna, Zólyom, Trencsén, Esztergom, Hont, Szepes, Ung, Nógrád, Szabolcs és Szolnok-Doboka vármegyék egyes részeiben okoztak. Vihar és záporosó a Felvidék több helyén, továbbá Zólyom, Esztergom, Pest, Zemplén, Kolozs és Háromszék vármegyékben a vetéseket részint ledöntötte, részint erősen megvakarta.

Több vidéken, nevezetesen Alföldön, A Duna jobb- és balpartján és a Tisza-Maros szögén gyakori volt a kőd, mely leginkább a virágzó gabonaneműek fejlődését hátrányosan befolyásolta; de előmozdította a csaknem országzerthe föllépett rozsda terjedését is, a mely immár néhol a megdőlt vetések szárára, sőt szórványosan a megdőlt vetések kalászaira is átment.

A rozsda — habár eddig nem jelentékeny az általa okozott kár — mindenesre aggodalmat kelt, mert az ország számos vidékein meglehetősen terjed; különösen a megdőlt vetéseket féltik a gazdák, a melyek kiterjedése már ez idő szerint is jelentékeny.

Az álló gabonaneműek egy tetemes része leginkább csak a levélrozsdatól szen-

ved; ezekben a vetésekben a szár és kalász még ment a rozsdatól.

Az őszi egyes vármegyékben szintén mutatkozik, de számbavehető kárt még sehol, sem okozott.

Általában véve a gabonaneműek gyarapodtak, a kalászkok rendszerint szépek és kevés kivétellel eltökélte, egészen teltek. A további időjárástól, illetve a rozsda terjedésétől függ most már, hogy mennyiben áll meg a ma remélhető termés-kilátás, mely ez időszert az összes gabonaneműeknél a közepes átlagnak felel meg. A kapásnövényekre az időjárás állandóan kedvező s ennek folytán az elmaradt kapálással is, dacára a vidékenkint elszaporodott gyomoknak, szépen előrehaladtak, sőt ezek a gazdasági munkálatok nagyobbára be is fejeztettek. Egyes helyeken ugyan a kapások körül utánvetéseket eszközöltek a gazdák, de a pótlásul vetett kapások is jól keltek és általában véve jól fejlődnek.

A réti munkálatok: fűkaszás és szénakészítés is folyamatosan van; az eredmények többnyire különbözők, nagy átlagban azonban kielégítő, hátha az ősz egyes helyeken a széna minőségét is kissé megromlotta.

Összefoglalva az ország mezőgazdasági állapotát, konstatálni lehet, hogy a növényzet terméskilátás tekintetében általában véve keveset változott. Egyes helyeken ugyan a visszaesés nyomai határozottan szembeültlenek, másutt azonban a kedvező fejlődés is erősen kitűnik és így országos átlagban ez idő szerint inkább kedvezők a kilátások.

Az őszi és tavaszi búzával bevett terület 5 millió kat. holdra becsülve, kitűnik, hogy az országban várható buzatermés ugy a mint az eddig is becsültetett, még mindig 33—34 millió métermázsára tehető; mert a növényzet fejlődése országos átlagban állandóan kielégítő volt.

Az ország egyes helyein mutatkozó visszaesést ugyanígy a másutt észlelhető javulás kiegyenlítette s ez idő szerint a kat. holdankint várható átlagos buzatermés azonos a mult hetekben közölt becsüléssel; buzatermésünk átlagos hozamát inkább tehettük közelebb a hét métermázsához, mint a hat métermázsához.

Aránylag véve legjobban állanak a buzavetések, s hat-hét métermázsára azonfelüli termést ígérnek: Bars, Esztergom, Nógrád, Nyitra, Pozsony, Trencsén, a Duna jobb partjának összes vármegyében, ugyszintén a Duna-Tisza közének összes vármegyében, továbbá Abauj-Torna, Borsod, Gömör és Kishont, Szepes, Zemplén. Békés, Bihar, Hajdu, Szabolcs, és az összes Tisza-Maros szögén fekvő vármegyékben és végül Fogaras vármegyében.

Csak 6 métermázsá és azon aluli termést remélnék a gazdák: Arva, Liptó, Turóc, Zólyom; Bereg, Sáros, Máramaros, Szilág, i Ugocea és Fogaras vármegye kivételével a többi erdélyi vármegyékben.

A buza az Alföldön, sőt a nyugati és keleti vármegyék nagy részében nagyjából elvirágzott; az időjárás helyenkint ugyan kedvezőtlenül befolyásolta virágzását, mindazonáltal a szemképződés ez idő szerinti folyamata országos átlagban, vagyis egyes vármegyék gyengébb vetéseitől eltekintve, határozottan kielégítő.

A nagyobb esőzések és kőd meglehetősen kárt okoztak ebben a növényben is, mindezen körülmények dacára azonban még mindig 9—10 millió métermázsára termést lehet remélni, a mennyiben a várható kat. holdankint országos átlagos hozam valamivel kedvezőbb a hat métermázsánál.

Az Alföldön többnyire a homokos részekben az őszi rozs több helyen már zsendül, sőt néhol érik és így aratása legközelebb megkezdődik.

Vége. köv.

sziéntén ingyen küldi meg azoknak, akik a lapot, mint új előfizetők, kezdik járni. Az előfizetők az Évszak című gyönyörű divatlapot negyedévre csak nyolczvan krajczárnyi poton árért kapják. A Kis világ című illusztrált pompás gyermek-lapért viszont csak 50 krajczárt kell fizetniük egy negyedévre azoknak, akik a Magyar Hírlapot is járatták. A Magyar Szalon, ezt a kiténő képes heti lapot, szintén kedvezményes áron kapják a Magyar Hírlap előfizetői. A ki a két lapra együtt fizet elő, az egy évre 24 frt helyett csak 20 frt, $\frac{1}{2}$ évre 12 frt helyett csak 10 frt, $\frac{1}{4}$ évre 6 frt helyett csak 5 frt fizet. A Magyar Hírlap minden évben karácsonkor remek albumot ad ki, amelyet az előfizetők teljesen díjtalanul kapnak meg. A magyar Hírlap előfizetési ára: Negyedévre 3 frt 50 kr. Egy óra 1 frt 20 kr. Ezért az összegért a lapot postán küldi a kiadóhivatal bárhova. Előfizetni bármely naptól kezdve lehet. Mutatványszámot a lap ingyen küld 2-3 napig mindenkinek, aki ezt kéri. A Magyar Hírlap kiadóhivatala Budapesten van V. Honvéd-utca 4.

— *Magyar Nemzeti Szakácskönyv.* Irta Toronyay Rákóczy Karolina, férj. Stettner Károlyné. Budapest, kiadja Toldi Lajos. Ára 2 frt. Egy idő óta majd minden esztendőben jelenik meg új szakácskönyv, köztük akad jó is, de a legtöbb csupa komplikáció, a szerzőik kényelmesen átnyírják a recepteket egyik könyvből a másikra, néha még a régi mértéket a fontot és a latot sem számítva át kilóra és dekára. Toronyay Rákóczy Karolina első férje dúsgazdag nagybirtokos volt és fényes háztartást vittek, a háza hírnevére feltűnő uriaszsgny nem restelt odaállani a konyhába a francia szakácsa mellé és őt nővérével a szép Rákóczy kisasszonyokkal együtt, amit ott tanultak, azokat az ételket, hogy miként kell készíteni, most megirták és kiadták. A pár hét előtt elhunyt legidősb Karikás Mihály, a magyar szakácsmesterség nesztora, kevéssel halála előtt olvasta a könyvet és minden sorát felelőbenhagyta, kijelentvén, hogy érthetőbben szerkesztett szakácskönyvet még nem olvasott: „Meglátszik rajta, ugymond, hogy minden ételt, ami benne előfordul, előbb elkészítették és csak aztán írták le a szerzők.” A könyvben 1001 étel készítéséről van szó, vannak továbbá igen talpra esett általános utasítások is igen jól érthető világos stílusban, mi által a szerzők valóban megközelítik azt a céljukat, hogy könyvük segítségével az a fiatal háziasszony is magától megtanuljon főzni, aki leánykorában soha főzőkanalat a kezébe nem vett.

— A „Zenélő Magyarországra” zongora zenemű folyóirat június 15-diki XII-ik füzeté különösen érdekes zenemű tartalommal jelent meg. Tartalmazza: I. Zsádányi Armand. „Hej csicsóka, csicsóka...” és „Még azt mondják sej, huj! 2 magyar dalt. II. Wesner F. „Grazianna” új társaskörtánczat. Táncz utasítással ellátva. III. Greizinger L. „Boldog csak az a ki szeret” dalkeringőt. IV. Halery F. Eleazár dalát a „Zsidónő operából. Íly gazdag választékát és a legújabb zeneműveket találja meg a zongorázó közönség a „Zenélő Magyarországra” minden füzetében. Minden füzet 10-10 oldal zenét ad. Előfizetési ára az év most meginduló III. évfolyamában 6 hasonló gazdag tartalommal füzetre 60 oldal zenetartalomnak 1 frt. Előfizethető a „Zenélő Magyarországra”, kiadóhivatalában Budapesten, VI. Csengery-utca 62, honnan mutatványszámot bárhova ingyen és bementve küldenek.

— A legaktuálisabb kérdésekre az iartóknak a nek most, hol fogják a nyarat tölteni, melyik fürdőben, vagy üdülő helyen, pedig sokkal égetőbb kérdés, mivel fognak

ott szárazozni, ha az időjárás szeszélye a a szobába zárja őket. Hogy e kérdésben soká töprengenek megmondjuk mi, fizessenek elő a beköszöntő évfolyad alkalmmával a „Képes Csaldái Lapok”-ra, melynek júliusban meginduló negyede Rudnyánecky Gyula „A bohóc lelke” című regényével kezdődik, ugyanezek ebben a számban van Dárdoy Ernesztin írónők egy vonzó novellája „Egy gyenge jellem”, Lanka Gusztáv író egy hangulatos kulteménye, K. Benitzky Irma írónök egy regény fordítása „Melyik gyöz.” stb. stb. Mellékeléssel adja Palotai Csorba Akos „A fejedelmők unokája” című regényét. Előfizetési ára egy évre 6 frt, fél évre 3 frt, negyedévre 1 frt 50 kr. Mutatványszámot ingyen küld a kiadóhivatal Budapest V., Vadász-utca 14. szám.

Különfélék.

(Orvosiaszaktekintélyekvéleménye szerint a Keleti J. budapesti cég által gyártott és feltalált és kir. szab. sérvkötők, orthopaediai gépek, műlábak, egyenestartók (ferdenövésűeknek) a legjobbak és a legmegbízhatóbbak. Keleti évek óta azon fáradozik, hogy ezen a téren a legkiválóbbat és legtökéletesebbet nyújtsa, a külföldet és a legelő klinikákat tanulmányozta, miért is a legmelegebben ajánlhatjuk e kiténő specialistát az érdeklődőknek.

Kiehlhauser H.

GRACZ

Kiehlhauser H.-féle folyékony Glycerin-Créme

ártalmatlan anyagból készült sikerült vegytélek, mely nemcsak a bőrt finomítja, hanem tényleg az ifju ifüdeséget eleveníti és azt állandóan tartatja. Legjobb övszer, levegő, szél és nap sütés ellen, eltávolított napfoltot, szeplőt, májfoltot és minden más bőrtisztítatlanságot.

Glycerin-Créme-Szappan

kiváló enyhe, bársonyszerű bőrt idéz elő. A Glycerin-Créme használatánál ajánlható a

Párisi Hölgypuder

a legártalmatlanabb puder, a bőrt szép fehér színre változtatja és azt simán és szárazon tartja;



Hamisított párisi hölgypudertől és Glycerin Crémétől óvakodjanak; csak az a valódi, melyen cimképen, valamint a leírás a mellett lévő védjegy van.

Raktár minden gyógyszerár, gyógyszerár és illatszert-füzletben.

A zombori vonatok érkezése és indulása

Érvényes 1898. évi majus hó 1-től.

Érkezés.	Indulás.
Szabadka felől:	Szabadkára
6 óra 45 percz reg.	4 óra 46 percz reg.
3 » 34 » délután	11 » 54 » délben
8 » 34 » este	8 » 35 » este
Gyorsvonat:	Gyorsvonat:
7 óra 35 percz este	8 óra 15 percz reg.
Gombos felől:	Gombosra:
11 » 47 » délben	6 óra 55 percz reg.
8 » 25 » este	3 » 41 » délután
Gyorsvonat:	Gyorsvonat:
8 óra 08 percz reg.	7 óra 41 percz este
Baja felől:	Bajára:
3 óra 23 percz d. u.	7 óra 05 percz reg.
6 » 25 » reg.	4 » 05 » délután
Ujvidék felől:	Ujvidékre:
6 óra 30 percz reg.	2 óra 55 percz reg.
11 » 30 » délélt	7 » — » —
7 » 17 » este	3 » 51 » délután

Június 1-jétől augusztus végeig vasár- és ünneppapokon a d. u. 1 óra 04 perczkor nduló tehervonattal személyszallító kocsiki megy Ns-Militicsre.

Felelős szerkesztő: **Dr. Alföldy Árpád** ügyvéd.

Kadó-lap-tulajdonos: **Oblát Károly.**



Hirdetmény.

A Ferenz-csatorna verbászi zsilipen eszközrendő kapu kiváltás miatt a hajózás ezen zsilipen át f. évi július hó 4-től 30-ig terjedő időben be lesz szüntetve.

Kis-Sztapár, 1898. június hó 21-én.

A Ferenz-csatorna fenntartási osztálya.

Gyógyfürdő

Gleichenberg

Stájerország, 300 m. tengeri magasság, május 1-től októberig.

Egvényes-sós savanyuviz: Constantin és Emmaforrás; égvényes sós vas-savanyuviz: Johanna-brunnen; tiszta vasas savanyuviz: Klauseinquelle, Tejsavó tej (szarazlakozónak). Kefyr, fo-rás-sóbelehelés egyes fülkékben, fényelőző-belehelés, lélegző-készülék, pneumatikuss kamrák. Ivó, ásvány és pezsgő vizes calorisor-fürdők, forrásokon és pezserüdők. Nagy vizgyógyintézet, magassági-gyógyidő. Enyhe, nedves meleg; pormer es, szélesened levegő. erdős halomzatok. — Félvilágosítás és tervezet ingyen.

Lakást rendelhetni a fürdőigazgatóságánál **Gleichenbergben.**

ZOMBOR és VIDEKE.

A ZOMBOR és VIDEKE az egyetlen ellenzéki megyei lap. Tizenhat éves múltjához nem lesz hűtelen soha.

A ZOMBOR és VIDEKE becsületes, komoly munkával, jól értesült, irodalmi színvonalon álló lappal hálálja meg azt a meleg érdeklődést, amely minden lépését kíséri.

A ZOMBOR és VIDÉKÉnek a cikk, írói erős, de nem durva hangon, bátran, de nem személyeskedő kritikával, tisztességgel szolgálják azokat az elveket, amelyek Apponyi Albert zászlaján ragyognak.

A ZOMBOR és VIDEKE előfizetési ára: egy évre 6 forint, fél évre 3 frt, negyed évre 1 frt 50 kr.

A borszéki borvíz a savanyúvizek királya.

Borszék.

Gyógyfürdő Erdélyben Csikmegyében a fenyvesek hazájában.

Fürdőidény tartama jun. 15-től szept. 15-ig.

Utazás: Szász-Régenig vasuton, onnan a fürdő-igazgatóság által szubvencionált gyorskocsikon. E gyorskocsikra előjegyzést lehetni Miklós Görög vállalkozóknál Szász-Régen. Déli utirány: Brassó, Csikszereda vasuton, onnan kocsin.

A borszéki borvíz a savanyúvizek királya megrendelhető az **Igazgatóságnál Borszék.**

Kapható mindenütt. Zomborban: Heindlhoffer Robert, Engel és Goldstein, Teltsch Armin és Hay Ignác uraknál.

Fürdőre, borvízüzletre nézve minden felvilágosítással, prospektussal. árjegyzékkel szolgál a fürdő üzlet igazgatósága Borszék.

Posta, távirat helyben.

Megrendelhető: Igazgatóság Borszék.

A világ minden tárlatán első kitüntetést nyert.

Milenniumi nagy éremmel is kitüntetve.

Aki bemazolás által faulakjait a szabadban egyszerű és biztos módon évekre odhatás és spongyaképzés ellen védeni akarja, használja a több mint 20 év óta kitűnőnek bizonyult

CARBOLINEUM-ot

(AVENARIUS szabadalma)

és óvakodjon haszontalan utazatok vásárlásától.

Prospektusok stb. porto- és díjmentesen.
R. AVENARIUS Carbolineumgyára
Wien III., Hauptstrasse 84.

Használjon

„Waffenrad“
kerékpárt!



Utóbban könnyű menet, (előt) semmi megértetés) első nye

Waffenfabrik Steyr

gyártmány.

Magyarország főképviseletsege:

Kann és Heller

Budapest V., váci körút 26.



Jelzőlogkölcson

floxera által elpusztított szőlők ujornari befűtésára 5% %, termő szőlőkre 5%, városi és nagyközségbeli házakra 5 és 6%-ra

Földbirtokra:

65 évi törlesztésre	4 1/2 %
63 1/2	4 3/4 %
50 évi törlesztésre	5 %
30-40 évi törlesztésre	6 %
20-30 évi törlesztésre	7 %

7% mellett ajánlt és felvilágosítást nyújt 20 kr. válasz bélyeg ellenében.

Jadskó Ede

Zombor, Prokopház, Szeleneg.



Biztos létjog.

Könyvelőseget

és irodai-munkálatokat szóbeli és írásbelileg, havi részletek mellett, kereskedelmi-intézet Morgenstern, Magdeburg, Jakobsstrasse 37. Prospektusok és próba-levelek portó- és díjmentesen.

Magas fizetés.

Családi képeket

bírní, azok magas árai miatt, csak jobb módu családoknak volt lehetséges.

Hála az új találmánynak a világhírű

„KOSMOS“-arckép-műintézetnek

Wien VI. Mariahilferstrasse 116,

csakis kifogástalan jó, sikerült arc képek, művészies kivitelben, a bámulatos olcsó árért

csak 7 frt 50 krért

életnagyságu arckép

(mellkép)

elegáns barockrámával együtt, melynek tulajdonképeni értéke 30 frt, szállít.

Aki tehát saját, vagy neje, gyermekei, szülői, testvérei vagy más még elhalálozott személyek arc képét is rendelni chájja, csakis az arc képet, akár mily állásban küldjön be.

A csomagolási láda beszerzési árban számítottatik. Megrendelések a fénykép hozzacsatolásával postai előleg (utánvét) vagy az összeg előleges beküldése mellett elfogadtatnak.

Kitűnő művészies kivitelért és élethű hasonlatosságért kezeskedtetik.

Száz meg száz elismerő-lévlé kívánatra rendelkezésre állanak és portómentesen be is küldetnek.

Kunst-Porträt-Anstalt

Kosmos

Wien, VI. Mariahilferstrasse 116.

HOMLOKZAT-FESTÉK-GYÁR

Kronsteiner Károly Bécs. III., Hauptstrasse 120. (saját házában)

Az arany éremmel kitüntetve.

Főhercegi és hercegi uradalmak, cs. és kir. katonai intézőségek, vasutak, ipari-bánya, és gyári társulatok, építési vállalatok, építőmesterek, ugyszintén gyári és ingatlan tulajdonosok szállítója. E homlokzat-festékek, melyek mézben feloldhatók, száraz állapotban poralakban és 40 különböző mintában kilönlkint 16 ltről fel-felé szállítatnak, és a mi a festék szűrtiszaságát illeti, azonos az olajfestékekkel. — Mintakártya, ugyszintén használati utasítás kívánatra ingyen és bérmentve küldetik.